

Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад № 6 п.Волома

**Проект на тему:  
«В гостях у тетушки Айно-  
по страницам Калевалы»**



**Воспитатель  
Севрук Т.И.**

2019 г

## **Тема: «В гостях у тетушки Айно- по страницам Калевалы»**

**Вид проекта:** творческий, кратковременный, групповой

**Участники проекта:** дети подготовительной, старшей и ср.гр, воспитатели, родители

**Время реализации проекта:** февраль 2019 год.

**Актуальность:** Эпос «Калевала» является бесценным источником информации о жизни и верованиях древних северных народов. Интересно, что образы «Калевалы» заняли почетное место даже на современном гербе республики Карелии: восьмиконечная звезда, венчающая герб, и есть символ Сампо – путеводная звезда народа, источник жизни и процветания, «счастья вечного начало».

Вся культура современных карелов пронизана отзвуками «Калевалы». Ежегодно проводятся народные гулянья и праздники, включающие в себя театральные постановки по мотивам «Калевалы», выступления фольклорных коллективов, танцевальные фестивали, выставки карельских художников, продолжающих традиции этнической культуры финно-угорских народов региона.

2019 год в Карелии объявлен Годом «Калевалы». Его приурочили к 170-летию со дня выхода в свет второго дополненного издания карело-финского эпоса. Он оказал огромное влияние на развитие карельского и финского языков, литературы, культуры, национального самосознания двух народов. Темы, мотивы и образы эпоса – это, по-прежнему, источник вдохновения для писателей, художников, скульпторов и композиторов. Большая часть мероприятий, цель которых познакомить северян с эпосом, пройдет в конце февраля месяца. Они будут приурочены к международному дню «Калевалы», который отмечают 28 февраля.

Участие в проекте приобщит детей к культурному наследию карельского народа, позволит обогатить знания детей, расширить кругозор о жизни и быте древних карел, будет способствовать развитию творческих способностей.

**Цель проекта:** знакомство детей с карело-финским эпосом «Калевала»;

**Задачи:**

- показать, как отражены в древних рунах представления северных народов о мироустройстве, о добре и зле;
- приоткрыть глубину идей и красоту образов древнего эпоса.
- формировать элементарные представления о видах искусства: восприятие музыки, художественной литературы;
- стимулировать сопереживание героям художественных произведений;
- способствовать развитию общения и взаимодействия ребенка со сверстниками и взрослыми; усвоение норм и ценностей, принятых в обществе;

- формировать понятия «добро», «справедливость», «дружба», «любовь», умение видеть, понимать и оценивать чувства;
- формировать связную речь, обогащать словарь детей;
- развивать познавательные и творческие способности, эмоциональную сферу детей в процессе совместной деятельности.

**Краткая аннотация проекта:** Выбор темы для более глубокого изучения с детьми был осуществлен с помощью модели трех вопросов. В данном проекте представлено знакомство с карело-финским эпосом «Калевала». Реализация осуществляется посредством игровых занятий и различных видов деятельности: чтения произведения, рассматривания иллюстраций, бесед, игр, творческих работ, экскурсий, мастер-классов.

#### **Предполагаемый результат проекта:**

- Знакомство детей с содержанием карело-финского эпоса «Калевала»;
- расширение знаний и кругозора о жизни и быте древних карел;
- развитие познавательных и творческих способностей, эмоциональной сферы детей в процессе совместной деятельности;
- воспитание любви к родному краю.

#### **Этапы работы с детьми над проектом**

Этапы работы	Содержание работы
1 этап подготовительный	1. Определение темы, целей и задач. 2. Разработка перспективного плана, основных направлений деятельности. 3. Подбор наглядно-дидактических пособий, демонстрационного

	<p>материала</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>4. Оформление карельского уголка, выставки «По страницам Калевалы»</li> <li>5.</li> </ol>
2 этап Мероприятия, события.	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Знакомство с книгой «Калевала»- экскурсия в библиотеку.</li> <li>2. Презентация: По страницам книги «Калевала»</li> <li>3. Рассматривание иллюстраций художников в различных изданиях «Калевалы».</li> <li>4. Просмотр отрывков из фильма-сказки «Калевала» 1958г, спектакля «Сампо»</li> <li>5. Проведение мастер класса «Изготовление куклы оберега»</li> <li>6. Слушание аудиозаписи «Книги о Калевале»-сокращенный вариант.</li> <li>7. Проведение НОД: «Карельская роспись», «Карельская изба», «Карельский национальный костюм», «Кантеле-народный инструмент карелов»</li> <li>8. Просмотр презентаций «Карельская изба», «Кузнец ильмаринен»-знакомство с профессией.</li> <li>9. Беседы: «Красота природы Карелии на страницах книги», «Быт и занятия древних карелов»</li> <li>10. Дидактические игры: «Разрезные картинку», «Оживи картинку», «Угадай героя эпоса по описанию».</li> <li>11. Проведение карельских подвижных игр «Пятнашки на санках», «Ко мне с кольцом!», «Сиди, сиди, Яша!», «Кукот».</li> <li>12. Посиделки с родителями: Деревня «Гафостров», как культурно-этнографический проект, как школа технологий Калевалы.</li> <li>13. Спортивное развлечение «Богатыри Калевалы»</li> </ol>
3 этап заключительный	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Проведение итогового занятия «По страницам «Калевалы»</li> <li>2. Оформление выставки детских рисунков «Дети рисуют «Калевалу»</li> <li>3. Конкурс творческого мастерства: «Сампо – мельница счастья»</li> </ol>

Таким образом, в результате реализация данного проекта познакомились с содержанием карело-финского эпоса «Калевала».

## Отчет.

2019 год в Карелии объявлен Годом «Калевалы». Его приурочили к 170-летию со дня выхода в свет второго дополненного издания карело-финского эпоса и отмечают его 28 февраля.

В детском саду №6 п.Волома в феврале прошел проект: «В гостях у тетушки Айно- по страницам Калевала».

Реализация проекта осуществлялась посредством игровых занятий и различных видов деятельности: чтения произведения, рассматривания иллюстраций, бесед, игр, творческих работ, мастер-классов.

Воспитатели познакомили детей с карело-финским эпосом «Калевала»; рассказали о том, как отражены в древних рунах представления северных народов о мироустройстве, о добре и зле, обогатили знания о жизни и быте древних карел.

Для полного погружения в атмосферу древнего эпоса, была оформлена выставка, на которой были представлены книги «Калевала» в различных изданиях, фотографии героев, сшиты карельские костюмы, представлены национальные блюда (рыбник, сканцы, калитки).

Слушали дети карельские песни и звуки кантеле, чарующие сердца своей мелодичностью и завораживающим волшебством.

Участие в проекте не только приобщило детей к культурному наследию карельского народа, но способствовало развитию творческих способностей. Ребята рисовали страну Калевала, украшали костюмы славным героям эпоса, мастерили мельницу.

Родители тоже не остались в стороне, мельницы, сделанные из различных материалов и в разных техниках, украсили выставку «Чудесная мельница Сампо».

Закончился проект великолепным праздником, на котором побывали герои эпоса - старый, мудрый Вяйнемейнен, злая старуха Лоухи и красавица Айно. Молодые карельские богатыри, побывали в мрачной стране Похьяле, проходили через дремучие леса, топкие болота, шли по заросшим тропам. Помогали славным сыновьям Калевалы, красны девицы - песнями и танцами поднимали дух богатырский. Проявив силу и отвагу, достали из пещеры богатыри волшебную мельницу. И будет теперь царить на всей карельской земле радость, да счастье.

В честь праздника «Калевала» мы хотим пожелать жителям края тысячи озер - счастья, здоровья, процветания, яркого запоминающегося веселья и бодрого, радостного настроения.